3aHAaTue 3. Metoa HaMMeHbLUUX KBaapaToB
JInHenHana perpeccun

Yepe3 ABe TOYKU HA NNOCKOCTU
MOXHO NPOBECTU NPAMYIO U TONIbKO

OAHY

A ec/qin ToyeK Ha NNIOCKOCTU —
Tpu u bonee?




Yactb 1. OgHOMepHaa AMHenHaA perpeccus



MeToa HaMMeHbLUUX KBaapaToB

dHO:

1. Habop akcnepumeHTanbHbiX ToueK (Y1, X1), (V2,X2), o) Vi, X1)

2. JlnHenHaa mogenby = a + bx

Haittu KoadppuumeHtbian b

MepeonpeaenéHHaa cuctema

ypaBHEHUM
(a+ bx; = y4
<a+bx2=yz
\a + bx,, =y,

B obwem cnyyae peleHus He
NMeEET (T.K. SKCNepMMeEHTa/ibHble
TOYKM OObIYHO HEe NoXKaTCs B
TOYHOCTU Ha OAHY NPAMYIO)

HeobxoammocTtb B
NpUbANIKEHHbIX MeToaax

MeToa HaMeHbLLMX KBaApaToB
(MHK)

MuHMMMN3aUMA CYMMbI KBa4paToOB

oTKnoHeHunn RSS (Resudiual Sum of
Squares)

RSS = z(yl — ((l + bxi))z



JluHenHan perpeccua: KoadduumneHTol

MuHumunsnpyemasa pyHkuums Pe3ynbrart pacyéra
RSS = Z(yi — (a + bx;))? b :Z_ b_f_
. Xy — Xy
- x2 — (%)2

NMouck craumoHapHbIX ToueK ana RSS

( dRSS
Z (y; —a—bx;)) =0 Zyl—na—bel—O
.
aRSS
ZZ(yl—a bx;)x; =0 2 X;Vi — le—bzx =0

\ \"7

y—a—bx=0 a=7%y—bx { a=y—-bx
Xy —ax—bx2=0 |xy— (y—bx)i—bx?=0 Xy —xy+b[(®)?*—-x%|=0



JluHeHanA perpeccua: KoapduumeHTbl r n R?

KoadduumeHT petepmuHaumum R2 RSS = Z(yi — 9)?
i
RZ = 1 _ > (yi — 9> . RSS ESS residual sum of squares (cymma
B > (y; — )2 — TSS ~ TSS KBaApaTOB OTKNOHEHWI)
i

total sum of squares (obwas
CyMMa KBaZpaToB)

KoadppuumneHt Koppenauum MupcoHa r,, 5

V) (V Y/ YAV = = 5. — )2
__B0i=PO-D B0 DE =) ESS = ) (5 =9)
y;j; . — ~ — - l
V=92 Y3 — ¥)? VTSS - ESS explained sum of squares
Vi = a+ bx; (06bACHEHHAn cymma
KBaJpaToB)

T = — =
¥ JTSS - ESS JVTSS - ESS

Ceasb mexay R>u 5 0 (T.K. MHK)
20—t I -G —y) L —M_’) + 20 -»* /ESS _J/R?
TSS



JlnHenHan perpeccua: Kputepuit ®uwepa (F-tecr)

War 1. Hautn F,,, LLiar 2. CpaBHUTb C Ta6ANMUYHbIM
R> f, 3HaueHUeM KBaHTUNA

femp =T gz '}
! Ecnu FempNF(flifZ); TO
f2 -umncno cteneHen ceoboabl AN 3aBUCUMOCTb CTaTUCTUUYECKM
AaHHbIx (N-2 anay = a + bx) He3HauYMMa

f1 - 4MCNO HE3aBUCUMBDIX
Koaddpuumentos (1 ana y = a + bx)

Ha npakrtuke:

Ecm Foppy < F(a; f1; 12)
(T.e. cpaBHMBAIOT C TabB/INYHBbIM

ESS/fi ESS/TSS f,  R* f 3HaYeHnem KBaHTUNA)

RSS/f, RSS/TSS f, 1—R2 f,

OTKyaa B3ATa dopmyna?

Mpumep: R?=0.667, N=11, annpoKkcumaumsa y = a + bx

0.667 9

F=——.-=18 F(0.95,19) =5.12 » Perpeccua 3Haumma
empP - 0.333 1 ( ) >



KeapTtet dHckomba (Anscombe’s quartet)

y=3.00+0.500x
4+ @ r=0.816

I ] ] ] I | ]

4 6 8 10 12 14 16 18
X

y=3.00+0.500x
r=0.816

y=3.00+0.500x
r=0.816

y=3.00+0.500x
r=0.816




JlnHenHan perpeccuna 8 MS Excel

Cnocob 1. JIuHua TpeHAaa Ha rpaduKe
1. TMocTponTb TOYEUHbIN rPadMK N0 UMeoLWMMCA AaHHbIM BMAA (Y, X:)
2. LLenkHyTb NpaBOM KHOMKOW MbILLUW HA CEPUM TOYEK M BbIOPaATb «A006aBUTb IMHUIO
TpeHga»
3. OTmMeTUTb PpaarkKKamum HyKHble onuumn (BUA annpoKCMMUpyoLWen GyHKLUMN,
MOKa3blBaTb /1M YpaBHEHME Ha AMarpaMmme, NoKasbiBaTb M RZ n 1.n.)

HarnspeH, Ho He npoBoaATcA F-TecT 1 oueHKa A0BEPUTENbHbIX MHTEPBANOB
KO3pdULMEHTOB perpeccum

Cnocob6 2. Ucnonb3oBaHUE NAaKeTa aHaAN3a AAHHbIX
1. BbibpaTb BKNAAKY AaHHbIE, WENKHYTb MO NYHKTY MEHI0 «aHaNn3 AaHHbIX»
2. W3 npeanaraemblix onuumn BblbpaTb perpeccuto
3. VYKasaTb BXOAHble AaHHble U U3YYNTb pe3ynbraT

HarnapeH, coaep*uT F-TeCT 1 OLEHKY A0BEPUTENbHbIX MHTEPBAIOB KO3 PULIMEHTOB
perpeccum

Cnocob 3. BpyuHylo
Ncnonb3oBaTtb yHKUMM MS Excel Bpoae KOBAP, AUCH, CP3HAY, CYMM, KOPPEJ1 v T.n.
Ha npakTuke cnocob He yaobeH, HO none3eH AN NOHMMAHMA CYTU NPOUCXOAALLETO



JInHellHaA perpeccua: AMHeapu3sauun

Echn aaHHble ONUCbIBAOTCA HE/IMHEHOMW 3aBUCUMOCTbIO, TO B
HEKOTOpPbIX CIy4aAX eé MOXKHO IMHeapu3oBaTb

Mpumep 1: k; = kgexp | ——) (ypaBHeHMe AppeHnyca)
RT

PeweHnune: Ink; =Inky — g—; (T.e. BmecTto (k; T) = (In k; 1/7) )

Npumep 2: A, H = x(1 — x)(A + Bx) (sHTanbnua cmeweHms)

Pewenme: 2= — 4 4 By
x(1—x)

UmS

Mpumep 3: v = —=— (cxema Muxasnuca-MeHTeH)
S+Kpm,

1 1 K

PeweHune: - = — + —5

v Ui U S




Mpoctaa nuHenHana perpeccua B GNU Octave

-

ax; +b =y, x1 1 Y1
a
=2 . (b) =| - |SXb=y
ax, +b =y, xn 1 Yn
T.K. MaTpULA X — He KBagpaTHasd, To 3anucatb f = X 1y Henb3s
Ho Octave/MATLAB peLuunT 3Ty cuctemy ypaBHEHUN, ecnm HanmcaTb b=X\y

>>
>>
>>
>>

beta =

>>
>>
>>
>>
>>
>>
>>

= (0:0.1:5)";

x
y = 2*x + 5 + randn(size(x));
X = [x ones(size(x))];

beta = X\y

2.0653

4.7701

close all;
plot(x,y, 'bo’ ,’LineWidth’ ,h2);

hold on;

yfunc = @ (x)beta(1l) *x+beta(2) ;
plot(x,yfunc(x),’k-’,’LineWidth’ ,h2);

hold off; K : 2 3 4
print(gcf,’graph’ ,’-dpng’ ,’' -r75") ;



YacTtb 2. MHOromepHaa AMHenHan perpeccus



NocTtaHOBKaA 3a4a4u

/
UcxoaHble AaHHble
Touku B (k+1) — mepHOM
NPOCTPAHCTBE
Vi» Xi1, s Xik)
o

~

o

+ y = Po + B1xi1 + -+ + BrXix

4 N

Annpokcumupytowaa GyHKUmA

[ — napameTpbl moaenm

A /

4

e

A

.

Cuctema ypaBHeHUM
(nepeonpepenéHHan):

(P1X11 + P2X12 + -+ BrX1x = Y1
P1X21 + Baxyp + o+ PrXok = Vo

\B1Xn1 + B2Xpz + -+ PrXnk = Yn

N

/ Cucrtema B maTpu4yHOM BUAe: \

XB=y
X110 X1k V1

‘ ;y=1| "+ |
Xn1 " Xnk Yn

4

- -(,) 5




HeKoTopble cBoicTBa MaTpul,

YMHOXeHue U TpaHCNOHUpPOoBaHUue

1.(A+B)"=A"+BT
2. (AB)T =BTAT

3 (A—l)T — (AT)—l

4. (AB)C = A(BC)
5.A(B+C) =AB + AC
6. (A+ B)C = AC + BC

Cnep matpuubl

Cnep, MaTpuUuubl — CyMmMa 3,1eMeHTOB eé
rNaBHOM ANaroHaaun

tr(4) = z i

l

1. tr(axA + BB) = atr(A) + Btr(B)
2. tr(AB) = tr(BA)

3. tr(A7) = tr(4)

4, tr(ABC) = tr(BCA) = tr(CAB)



MeToa HaMMeHbLUUX KBaapaToB

/

\

P

NMouck MMHMMyma

\

.

4

Cymma KBaapaToB OTK/IOHEHUN
JRSS d(y"XB) o(BTXTXP)
RSS=Zei2=eTe= 08 —Z op b op -
i JRSS - -
= (y—XB)'(y —Xp) = g T X yFrexxp=0
=y'y—2y'Xp+B'X'XB

_ XTXp=XTye f=X"X)"1xTy )

-

.

N

OnddepeHumpoBaHue
oy TXB) 0 PiB)) a(yTXB) TwvT _ vT T
R LT, =@ X)' =X'y,rae P = (y ' X);

n

BTXTXE = (XB)TCXR) = )

I,=1

2
(2 xifﬁj> a(BTXTXﬂ) 7 S:xifﬁj
i=1 j=1

j=1

2 7 7 xiiB; = 2((X[>’)TX) =2XTXpB

4




MeTtoa HauMmeHbLW KX KBaApPaToB: O4HOMEPHbIN Cayvan

-

ax; +b =y, x1 1 Y1
a
=2 . (b) =| - |SXb=y
ax, +b =y, Xn 1 Yn
T.K. MaTpULA X — He KBagpaTHasd, To 3anucatb f = X 1y Henb3s
Ho Octave/MATLAB peLuunT 3Ty cuctemy ypaBHEHUN, ecnm HanmcaTb b=X\y

>>
>>
>>
>>

beta =

>>
>>
>>
>>
>>
>>
>>

x = (0:0.1:5)";

y = 2*x + 5 + randn(size(x));
X = [x ones(size(x))];
beta = X\y

2.0653

4.7701

close all;
plot(x,y, 'bo’ ,’LineWidth’ ,h2);

hold on;

yfunc = @ (x)beta(1l) *x+beta(2) ;
plot(x,yfunc(x),’k-’,’LineWidth’ ,h2);

hold off; K : 2 3 4
print(gcf,’graph’ ,’-dpng’ ,’' -r75") ;



3apava: HaxoXxaeHue KoadpPuuMeHTOoB perpeccuu

4 N

LLar 1. Co3aaTtb BbiIOOpPKY TOUEK

x = rand (500, 1);
y = rand (500, 1);
z = 3*x+4*y+5+randn (size (x));

plot3(x,y,z, 'bo’);

g 4

Gar 2. 3anucaTtb U pewnTb CMCTem

ypaBHeHUM
X = [x y ones(size(x))];
b = (X'"*X)\(X'*z);
format long;
disp (b) ;
xv =0:0.1:1;
[Xm, Ym] =meshgrid (xv,xv) ;
Zm = b(1)*Xm + b(2)*Ym + b(3);

mesh (Xm,¥Ym, Zm) ; hold off;

hold on;

@ — 0 Figure 1

wigwd BO,0000, 322,500  scaler 1,00000, 100000

octave:5> X
octave:6> b
octave:7=>
octave:8>

[x v ones(size(x))];
(X" *XI\(X'"*2);
format long;

disp(b);

2.97216535047754
3.96977787608039
4.99030081951429

octave:9= xv = 0:0.1:1:;




Teopema lNaycca-MapkKoBsa

MycTb BbINOAHAIOTCA Ceaytoumne ycaoBuma:
1. Moaenb npaBuibHO cneundnumMpoBaHa
2. rang(X) = m, rae m —uncno KoapPpuumeHToB perpeccuu

3. E|g;] = 0 (HyneBoe maTtosknagaHue ownMboOK perpeccum)
4. E|gigi| = El&]E|g;]| = 0 (HesaBucumocts owmnbok apyr ot apyra)

5. Varle;] = Eleg;¢;] = 02 (romockemacTMuHoCTb olIMBOK perpeccum)

Torpa oLUEeHKM NapamMeTpoB Perpeccnum MeToaoM HauMeHbLLINX
KBapaToB ABAAKTCA HAUYYLLIMMM B KNacce IMHENHbIX HECMELEHHbIX

oueHoK (aHrn. Best Linear Unbiased Estimator, BLUE).



KoBapuauuoHHaa matpuuya

HecmeLwEHHOCTb OLLEHOK NapameTpoB perpeccum
E[B] = EIX™X)™*XT(XB + &)] = E[B] + (X"X) X TE[e] = E[B]
B — UICTUHHOE 3HaYeHMe NapamMeTPOB Perpeccumn, € — BEKTOP OLWNOOK

KoBapuauuoHHaa matpuua
cov(B,B) = E [(ﬁ ~B)(f - B)T] = E[(XTX) X TeeTX(XTX)"1] =
= (X"X) X XTE[ee"IX(XTX) L =0?2(XTX)?

B — UCTMHHOE 3HaYeHNe NapaMeTPOB PErPeccun, € — BEKTOP OIMOOK

Bua KoBapraLMOHHOK MaTpuLbl J[loBepuTenbHble
UHTEepBasbl
Varlf]  covBufa) - cov(Bfn) R
cov(B, B) = cov(,le,[)’z) Var[f,] cov(,B:Z,,Bm) Asﬂi = Var|[f]
- AB; = sp, - t(a, f)

coV(fm f1)  coV(fm,B2) - Var(fm] t — ABYXCTOPOHHUM KBAHTUAD t-
pacnpeaeneHus;

Q@ — BEPOATHOCTb, f=n—m —
4Ynucno cteneHen ceoboabl




OueHKa owunbku perpeccun

-

HecmelwéHHan oueHKa
owunbKu perpeccum

) 1 , e'e
o~ = ei:
n—msL n—m
l

e=y—y
N — YNC/I0 TOYEK, M — YMUCNO
KO3pPULUMEHTOB perpeccum

~

P

NpoeKyunoHHaa maTpmua

$=Hy;H=XXTX)"1xT

CeoucTtBa

\

1. H' = H (cummeTpuyHOCTb)
2. H? = H (MaemMnoTeHTHOCTb)

A

3. HX=X

4

CBA3b NOrpeLHoOCcT C NPOEKLMOHHOW MmaTpuuen

e=y—9P=U—-H)y=MXB+¢c)=MegRSS=e'e=(Me)"(Me) = e"Ms¢
ele=tr(eTe) = tr(¢"Me) = tr(Mee") = E[RSS]| = tr(ME[e€T]) = a?tr(M)

BbluncneHue cnepga npoeKLUMOHHO MaTpUL,bl

tr(M) =tr(L) —tr[X(X" X)X =n—-tr[X"TX)X"X) ] =n—m



P

3apaua: poBepUuTeNnbHble UHTEPBabl 3HaYeHu

4 Lar 1. Owunbka perpeccun N

>> res = z—(b (1) *x+b(2) *y+b(3)) ;
>> £ = numel (res) - numel (b) ;
>> sigma2 = res'*res/f

\_ sigma2 = 0.808416630656864 -

4 N

LWar 2. KoBapuaunmoHHaa matpumua
>> format short;
>> C = sigma2 * inv (X'*X)
C =
0.0204893 -0.0013650 -0.0096530
-0.0013650 0.0188808 -0.0085331

\\\—0.0096530 -0.0085331 0.010645?//

/ LWar 3. Ownbku n goBepurtenbHblie \

UHTepBaabl KO3PPULMEHTOB
>> sb = sqrt(diag(C)) ;disp(sb') ;
0.14314 0.13741 0.10318
>> db = sb * tinv(1-0.05/2,f);
>> disp(db') ;

ﬂLIar 4. KoppenaumoHHas ManMLl,h

>> sbm = [sb sb sb];
> r = C./(sbm.*sbm')
r =

1.000000 -0.069400 -0.653593
-0.069400 1.000000 -0.601874
-0.653593 -0.601874 1.000000

BHumaHue! r(ﬁi, ﬁj) 0
OcTaBnsaunTe «3anacHble» 3HaKU Npwu

Q(pymel-mu B !

4

LLiar 4. R? u F-Kputepwii
>> TSS = sum((z-mean(z)) .”2)
TSS = 1497.7
>> RSS = res'*res;

RSS = 401.78

>> R2 = 1 - RSS/TSS;
R2 = 0.73173

>> F = R2/(1-R2)*£f/2
F = 677.80

0.28124 0.26997 0.20272

< 4

>> finv(0.95,2, f)

\\3?5 = 3.0139

4




JInHeapusaumna MHOromepHoOU HeIMHEUHOU perpeccum

\
1. HeanHeMHaA 3aBUCUMOCTDb
C
c,(T) = a+bT+?

p

-

/
3. Cuctema ypaBHeHUM \
Xp=y

1 177 1/Ty a
X=<E : >;ﬁ=<b)
1 T, 1/T, c

<

, JimokK)

“p

~

p

2. JlnHeapusayus
¢, (T) = ax; + bx, + cxs3;
X1 = jl; Xy = 71; X3 = 7“__1

~

]
Ia

o0
0

o0
=

-l
[}

-l
[y}

-~
oY
T

Te
200

a00 400 200 600 700
T, K

a0a



[loBepuUtenbHbliA UHTEpPBaN U UHTEpPBaN NpeacKa3aHUA

~

/ [losepuTtenbHbIN MHTEPBAN y \ /

(confidence interval)
yt 6-ta,n—m\/xT(XTX)_1x

UHTepBan npeacKkasaHuA
(prediction interval)

y =+ 6ta,n_m\/1 +xT(XTX)1x

NcxoaHaa GyHKUMA C
BEepPOATHOCTbIO 95% npoxoaut

MHTEPBa C BEPOATHOCTbLIO 95%
k yepes 3TOT MHTEepPBaA / k /

HoBasa To4Kka nonaaeT B 3TOT

20 ; 20
° Data ° Data ’
—Model n=20 — Model n=200 _
15 [— Pred.Int. 1577—Pred.lnt.
— Conf.Int — Conf.Int

107
>10T1
5,
5_
0_
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